

diua de Sf. Stefan și prin felu de felu de mijloce de germanizare, până când monumentul lui Hentzi va sta înaintea ministeriului de honveți, trebuie să cultivăm suvenirile noastre gloriose. Aceștia sunt Maghiarii, dice Dr. Lueger, pe cari cancelarul german, generalul de Caprivi, îi privește ca pe acele isvóre, din care se trag bunele informațiuni asupra Austro-Ungariei; trebuie să se scie câtă trufia zace în vorbele aceste, trebuie să se scie cum în Ungaria, Maghiarii asupresc în modu ne mai auditu pe Germani și cum țintesc ei să-i desnaționalizeze; oă limba germană e alungată din școlă, judecătoria, etc...

Apoi continuă din cuvântu în cuvânt următoarele:

Deputatul Dr. Lueger: Cred, oă tratatele comerciale păgubesc pe poporele muncitoare în favorul unui micu popor comercial, adecă în favorul poporului jidovesc. Pressa întrégă jidano-liberală a soosă unu strigăt de bucurie când s'a publicat tratatele comerciale, în Ungaria ca și în Austria vestică, în Prusia, ca și în Elveția. Când aceia dau chiote de bucurie, eu totdeuna am simțământul, oă altul va plânge, și deaceea bagu de semă esactu fiindă vréu să sciu, oă ore sunt în stare de a usca lacrimi seu a le impedece. Mai departe e lucru curios, oă tratatele au fostu ținute în taină atâtu timp și acum cu o grabă mare a fostu publicate. Acesta e lucru lămurit. Eu nu sunt unu adversar alu cererilor de credite militare, și făcare stat trebuie să se încredă în prima liniă în puterea sa proprie, der decă s'au adus jertfe atâtu de mari, atunci trebuie oă să se țintescă, oă să-și câștige amici. Unde țintesc trăsătura naturală a înrîurii noastre politice și economice? În Germania politicesc n'avem ce mai căuta, nici în Italia nici în Elveția, nici în Rusia n'avem ce mai căuta politicesc. Trăsătura naturală a înrîurii noastre politice și economice e îndreptată spre peninsula balcanică. Acolo este a se căuta călcăiul pentru industria noastră și pentru meseriile noastre, acolo lociesc popore, cari și-au apărât cu onore naționalitatea lor în contra Turcilor. Românii, Sârbii, Bulgarii nu țintesc într'acolo ca să fiă Ruși, ele trebuie să se alătore la unu stat, care le oferă garanție, oăși pot desvolta naționalitatea lor. Cancelarul german în vorbirea sa a exprimat o frasă, care e ou totul corectă. Elu dice: „Răsboie de cabinetu au fostu până acum; acum răsboie și tratatele vinu numai din inima poporului“. Aceste vorbe ar trebui să strălucesc în litere de aur pe porta ministeriului atacerilor streine. Decă ar avé să decidă bunavoința unui regent seu alu unui ministru, atunci am fi a-

vut de multu influența noastră în Serbia, căci regele Milanu a fostu cel mai bunu amicu alu Austriei, și Austria a fostu cel mai bunu amicu alu seu. Der cu stingerea mării lui Milanu, durere, oă și influența austriacă în Srébia s'a stinsu. Pentru ce? Pentru-oă poporul sârbesc nu trebuia indentificat cu regele Milanu. Când aceste popore voru privi asupra aliatului lor naturalu Austria, ce voru vedé?

Deputatul Schneider: Totu numai Jidovi.

Dep. Dr. Lueger (continuând): *Ei vedu aici, oă conaționalii lor sunt asupriți în modulu cel mai neaușit, vedu copii de 3 ani formând obiecte de incercare pentru desnaționalizare și maghiarizare* (aplaude la Antisemiți, Cehii tineri, Sloveni și Croați). Nu trebuie ei să dică atunci, oă acolo, unde se procede astfel în contra supușilor cei mai credincioși în contra Românilor, Croaților și Sârbilor, oă întru asemenea stat nu se pôte căuta soutu pentru naționalitatea lor? (Aplase la Antisemiți, Cehii tineri, Sloveni și Croați). Politică interioară maghiară eserecită o influență nefastă asupra politicei esteriore. Trebuie să o rupem cu această politică, decă vomu să mai visăm ceva despre vre-o influență în peninsula balcanică. Ce felu de omen se geréză în peninsula balcanică ca purtători ai civilizației apusene? (Dep. Schneider: Totu numai Jidovi). Ce omen se geréză acolo ca Germanii și Austriaci? De sigur, oă D-Vóstră totu v'aduceți aminte de baronul Hirsch. (Risete la Antisemiți), de construcția căilor ferate turcesci. D-Vóstră, sciiți cu toții, oă construcția acesta, prin așa numitele losuri turcesci a fostu împreunată cu o înșelătorie și corupțiune ne mai pomenită, și acestu br. Hirsch a fostu protegiatul diplomației austriace. Ca și în cazul acesta, s'a întemplat și cu losurile sârbesci. Trebuie să cetii istoria construcției căilor ferate sârbesci, pentru ca să sciiți, câtă murdărie și corupțiune a fostu cu ocaziunea acesta. Trebuie să cetii istoria monopolului de tutun și a altor lucruri, pentru ca să sciiți, câtă ură și dispreț a trebuit să se adune în acesta popore. Aceia, cari au discreditat în România, prin procedura lor nerușinată, industria vieneză, să bucură de scutul diplomației austriace. Și în poporele aceste, naturalu trebuie să se ivescă într'o di convingerea: Da, pentru numele lui Dumnezeu, decă unu popor e jefuit și stors în asemenea mod, atunci nu putem aștepta nici o bunătate dela unu astfel de stat! De aceea v'edici D-Vóstră, decă decă Austria voescă să câștige o influență în peninsula balcanică, decă voescă să aducă vre-unu ajutoru industriei vieneză, atunci trebuie să se rupă cu aceste tra-

dițiuni, atunci trebuie să ne întorcem la politica prințului Eugen de Savoya, eventualu la politica esternă a împărătesei Maria Teresia și Iosif II. Nu e multu de atunci, de când contele Andrassy a datu expresiune părerei, oă elu are de lipsă numai de o musică militară austriacă și de o companie seu două, pentru ca să ocupe Bosnia și Herțegovina. A fostu o mare greșelă, care a costat pe Austria multe jertfe sângeroase. Și decă aceste greșeli se voru ivi și în viitor, decă se va continua să se facă cuceriri în peninsula balcanică sub flamura roșu-alb-verde, atunci va curge mai multu sânge. fără ca să avem vre-unu folos. Trebuie să vină erăși timpul, când flamura negru-galbenă va adumbri flamura roșu-alb-verde, și când colorile negre-galbne vor deveni erăși simbolul dreptății, simbolul egalei îndreptății a tuturor națiunilor, când colorile aceste voru fi simbolul onestității, comunicației, atunci pôte ne va trebui numai o musică militară, pentru ca să facem acele cuceriri în peninsula balcanică, cari voru servi pentru gloria și salutea patriei noastre. (Vine aplaude la Antisemiți și Cehii tineri).

CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Decembrie

In fața mișcărilor electorale, cari s'au pornit de pe acum, este de însemnătate unu articolu alu diarului naționalu slovac „Narodne Novine“, în care această foia, vorbind de viitoare alegeri diatale dă a se înțelege, oă după părerea ei, mai bine ar fi, decă Slovacii nu voru lua parte la alegeri.

Și mai mare turburare decât discursul deputatului Dr. Lueger, a produsu în camera din Viena vorbirea deputatului cehu Dr. Gregr, ținută cu ocaziunea legii financiare pe anul 1892. Acesta vorbire, pe care foile unguresci o numesc revoluționară, se distinge în adevăr printr'unu limbagiu până acum neobișnuitu în parlamentu austriacu. Înseși „Narodni List“, dice, o asemenea cuvântare nu s'a mai ținut din partea cehică în parlamentu și că guvernul trebuie să se dede cu asemenea manifestațiuni din partea cehică. Multu a mai mahnit pe Nemți, că Gregr a arătat oă țerile boeme plătesc 118 milioane contribuția mai multu, decât este de lipsă pentru acoperirea trebuințelor lor, și că prin urmare acesta e tributul, ce-l plătesc anualu pentru onorea de a aparține Austriei, și că în 22 de ani țerile boeme au plătit mai multu contribuția statului austriacu decât a fostu contribuția de răboiu a Franciei cătră Germania. A mai quis Gregr, decă aru fi sciut strămoșii Cehilor, oă adu Boemul va fi prigo-

nit pentru limbă și naționalitate, de sigur, oă nu și ar datu votul la alegerea de rege din 1526 unui arhiduce austriacu (Ferdinand). Dese mai departe, oă guvernul pare că lucră cu intențiunea de a prepara Boemia pentru o anexiune prusiană. „Cea mai mare parte a populației boeme se simte forte nefericită în acestu stat, se simte oă într'unu stat străin dușmanu ei, oă într'unu felu de captivitate babilonică. Și nu e de mirare, decă nisuița și dorința de a scăpa din această captivitate babilonică, cuprinde totu mai multu păturile societății boeme. Dese mai departe oă contele Taaffe are dreptate, când dice oă guvernul austriacu merge mână în mână cu celu ungurescu. În germanizare și maghiarizare, aceste guverne merg în adevăr mână în mână. În fine declară, oă nemulțămirea poporilor sale ar pôte fi fatalu în momentul decisivu pentru acestu stat. Și cele mai perfecționate arme și pușca Manlicher ar rămânea fără efect, decă n'ar fi condusă de mână însufleție. În locu de a mulțami poporul cehic și a-lu însufleți, lu facu totu mai nemulțamit și deștept în elu ura în contra statului. (Aici președintele chiamă la ordine pe vorbitoru). Eduard Gregr sfirșescă dicend: Bărbații de stat, cari astăzi sunt orbi și cruți, față cu pretenșiunile populațiilor, voru învța dreptate și indulgență, când voru fi înștrăitoare. Odată va sosi ora răfuelei și ar fi mai bine, decă n'ar aștepta până atunci, oă ar încheia mai înainte pace cu poporele acestui imperiu și această pace e ușor de găsit și această se numesc: „drept și dreptate“.

In dieta ungurescă s'a desbatut la 17 Decemvre o. proiectul de lege despre pensionarea învățătorilor. Tote partidele au primit proiectul în generalu. Desbaterea a deschis-o deputatul Sponer Andor, care în numele a două anchete ministeriale a recomandat proiectul spre primire. — După Sponer a vorbit Földváry Elemer, accentuând interesele învățătorilor și dându expresiune la mai multe cestiuni, cari nu le cuprinde proiectul. Drepta din camera a aprobat viu discursul lui Földváry. — Vorbi apoi Kovács Albert, care s'a ocupat mai multu cu partea financiară a proiectului, atacând cifrele pe cari se basază proiectul. — Rossival István, luând cuvântul, a desoris sôrtea grea a învățătorilor și a quis, că așteptă dela acestu proiect să îndrepteze această sôrte. — Apponyi dice, că d-lu Csáky a întârziat pre multu cu prezentarea acestui proiect și că în timpul acesta abia de se va pôte desbate asupra lui. Apponyi apoi propuse prelucrarea proiectului și prezentarea lui din nou. — Ministrul Csáky într'o vorbire mai lungă dice, că întârzierea presentării

— „Ba nu“, dice mánzul, „nu sunt mahnit pentru mine, oă pentru tine. Mamă-ta vré să te invenueze, pentru-oă o împedec în voințele ei. Der lasă numai pe mine, oă să te scapă eu. Măne dimineță o să-ți dea mănca înveninată. Tu nu mănca, oă di cătră mamă-ta, să guste ea mai întâi din mănca“.

In dimineța următoare când i se aduse băiatului de mănca, acesta dice cătră mamă-sa: „Dragă mamă, vino mănca cu mine, măncarea acesta e așa de bună, încatu nu mă lasă inima să mănancă fără d-ta, hai gustă și d-ta.“

Der mamă-sa îi răspuse: „Nu dragul mamei, nu pot mănca, eu am măncat puțină mai înainte, și decă mai mănancă mă bolnăvesc“.

Băiatul răspuse: „Mamă, hai de mănancă cu mine, dora nu te vei bolnăvi, decă vei gusta numai o bucatură.“

— „Nu pot mănca“, răspuse mama“.

Atunci băiatul aruncă mănca cu farfuriă cu totu afară în curte. Gănila

și câni alergară să mănance. Der câtu gustară rămaseră morte pe loc. După aceste băiatul merse la școlă. Aci dascalul făcu nisce ochi mari când îl vedu; adecă elu credea că a murit înveninat de mamă-sa. Der Pronia dumneiescă la soapatu.

După-oc dascalul eși dela școlă, merse la mama băiatului acasă, să o întrebe, ce a făcutu de băiatul n'a murit. Acesta îi spuse, oă făcuse băiatul. Atunci dascalul născu unu altu mijloc drăcescu să pără pe băiatu. Elu dice adecă cătră ea: „Băeții dela școlă mea au măne o petrecere, tu să dai băiatului mânușile aceste înveninate; elu câtu le va trage pe mâni, va muri. În mânuși e preserat pulbere de sticlă și prafu veninos. Când va trage mânușile, sticla o să-lu sgarie și prafu veninosu va intra în piele și-lu va omori.“ Mama băiatului primi și sfatul acesta.

Băiatul după ce veni dela școlă să duse se-și vață de mánzu. Acesta ca și în diua trecută era mahnit Elu 'lu întreba, pentru ce e mahnit?

— „Cum se nu fiu mahnit“, răspuse mánzul, „când mamă-ta eră vré să te prăpădescă. Măne dimineță o să-ți dea nisce mânuși înveninate, der tu să nu le ia, di că ai altele mai frumoșe“.

In dimineța următoare într'adeveru mamă-sa veni la elu ou o păreche de mânuși și îi dice: „Uită, dragul mamei, domnul dascalu m'a spus, că adu aveți o petrecere la școlă, de aceea și-am adus nisce mânuși frumoșe cum nu o să aibă nimenea; trage-le să vedu cum și-se potrivesc?“

— „Mulțamesc, dragă mamă“, dice băiatul, „mi-am cumpărat eu altele și mai frumoșe“.

— „Ba nu“, dice mamă-sa, „iată aceste sunt și mai frumoșe“.

Atunci băiatul luă mânușile dela mamă-sa din mână și le aruncă jos. O servitoare veni să le ducă afară. Der abia luase o ruptură din ele și cădu mortă pe podele. Atunci băiatul își trase mânușile sale și merse la petrecere.

Dascalul câtu ce-lu vedu înoremeni de frică, cugetând, că băiatul a înțe-

lesu taina lui și a mamei sale. De cătră séră dascalul merse în dărămăturile dracilor și aicea începă a cети pe stele, care este ursita băiatului. După multă căutare află, că băiatul n'are să móră nici cum morte silnică și oă unu mánzu, care s'a născut totu în acelu ciasu în care s'a născut băiatul, i-lu pădesce.

Atunci dascalul și puse altceva de gându, adecă să prăpădescă mánzul. Deci să duse la mama băiatului și îi spuse ce are de gându să mai facă. Adecă elu dice: „Tu să te faci bolnavă și să dică oă numai decă vei mănca carne din mánzul celu mai frumosu te vei însănătoșă.“

Așa făcu mama băiatului precum o învășase dascalul. Să făcu adecă bolnavă și cerea într'una carne din mánzul celu mai frumosu, care era toamai mánzul băiatului.

Băiatul îndată ce se întorse dela școlă să duse în grajd să-și mai vedă de mánzu. Acesta totu ca mai înainte era mahnit. Băiatul îl întrebă, oă ce-i lipsesc? Mánzul răspuse: „Dragul meu stăpân, pe tine acum te-au

proiectului provine din multele și varia-tele lucrări de până acum. Elu recomanda primirea proiectului, cu reieptarea propunerii lui Apponyi. — După ce mai vorbiră doi, trei deputați, proiectul s'a primit în desbaterea generală.

SCIRILE ȚILEI.

— 7 (19) Decemvre.

Un testament frumos. Din Sălăgiu ni-se scrie, că la 10 Decemvre n. c. a răposat preotul *Aloisiu Buteanu* în etate de 43 de ani. Elu a funcționat 16 ani ca preot în parochia *Mecentiu* cu filia *Giroltu* din protopopiatul *Eriului* (dieceza *Gherlei*). Prin muncă și oruțare, elu își adună o avere frumoasă, pe care o testă totă pentru scopuri de binefacere românească. Aume: elu testă pentru biserica din *Mecentiu* o casă frumoasă cu sură și grădină de 2 jugere în preț de 1600 fl.; ca fond pentru sistemisarea salariului învățătoresc din parochia sa 1500 fl.; ca fond bisericesc 22 jugere de pământ în preț de 2000 fl.; pentru biserica din *Căoașiu* 15 jugere de pământ în preț de 1500 fl.; pentru biserica din *Tășnad* jumătate partea dintr'o casă de acolo în preț de 1500 fl.; ca fundațiune pentru un student gimnasial 1000 fl. Cu totul așa-dăra fericitul *Aloisiu Buteanu* a testat pentru scopuri naționale românești peste 9000 fl., fiindu socotită aici și partea de avere a soției sale *Maria*, care răposă înainte cu vre-o cinci ani și care la mörte deasemenea testă partea sa din avere pentru scopurile de mai sus. — Numele fericitilor *Aloisiu* și *Maria Buteanu* prin aceste fapte generose voru rămâne în vece neuitate înaintea Românilor recunoscători, cari din adăncul inimei le dicu lor: Dumneșu se-i odihnescă în pace!

Starea sănătății Reginei României, după cum află „*Naționalul*“, merge din ce în ce spre mai bine. Cu toate acestea, M. Sa Regina nu se va reintörce în țără decât în primăvera viitoare.

Bustul lui *I. C. Brătianu* „*Voința Națională*“ scrie: Din Iași ni-se comunică, că cu acceleratul de *Vineri* dimineața va sosi în *București* eminentul sculptor italian *Villa*, aducându cu sine și modelul unui bust al marelui *Ioan Brătianu*, modelu lucrat în gips. Bustul este cu o treime mai mare decâtu natural și reprezintă o fidelă și artistică reproducere a figurei lui *Ioan Brătianu*.

Maghiarizarea unei comune românești. Cetim în „*Magyar Hir*“, că înainte de asta cu trei ani „*patrioții*“ priviau la comuna *Gurahonț* (com. *Aradului*) ca

la un cuib de vespă valach. De când însă s'a construit linia ferată dela *Ciada*, numita comună „*se maghiariseză întru atăta*“, că corespondentul numitei foi e în „*plăcută*“ pozițiune de-ai raporta, că a trebuit să se edifice și o școlă ungurească, care este cercetată până acum de 45 elevi (români? — Red) — Așteptăm lămuriri dela oficiul parochial din *Gurahonț*, să scimă, că ce fel de elevi sunt aceia, cari frecuentăză numita școlă ungurească? Sunt ei odrasle românești, ori ungurești?

Demisiunea ministrului de honveđi br. *Fejervary*. Foile ungurești din *Budapesta* aducă scirea, că br. *Fejervary* și-a dat dimisia. Motivul e o afacere de onore dintre el și „*vitézul*“ *Ugron*. Din incidentul interpelării, ce-a adresat *Beöthy Akos* lui *Fejervary* cu privire la interdicerea citirii foi maghiare „*Katonai Lapok*“, *Fejervary* a răspuns, că el n'a interzis cetirea foi. Mai mulți deputați din stanga i-au răspuns: „*Numai atătu ar fi mai trebuit*“ — *Fejervary* a răspuns: — „*Dacă va fi de lipsă o voiu face*“ — er *Ugron* i-a replicat drastic: — „*Atunci te aruncăm afară de-aici!*“ — *Fejervary* dișe: — „*Cunoscem astfel de bravuri pe cari fiece om le scie reduce la adevărata lor valoare*“. În urma acēsta *Ugron*, în ședința din *Lunia* trecută a declarat, că elu a dat destule ori ocași ministrului *Fejervary* să probeze acēsta bravură și că nu elu (*Ugron*) a fostu cauza, că nu s'a folosit de acea ocași. În urma acēsta ministrul *Fejervary* a rugat numai decătu pe conții *Karolyi Tibor* și *Keglevich István* să provöce pe *Ugron*. Înainte însă de-a face acēsta și-a dat dimisia ministrului președinte *Szapary*, er ministrul președinte a telegrafat imediat *M. Sale*. Cercurile parlamentare se ocupă mult cu acēsta chinuitoare afacere.

Noul tarif pentru telegrame. Ministrul de comerț și comunicațiune a emis cu data de 10 Decemvre o ordinațiune privitoare la noul tarif pentru telegrame, care va intra în vigore în 1 Ianuar 1892. În sensul acestei ordinațiuni se șterge taxa fundamentală de 24, respective de 30 cr. și se stabilește o taxă permanentă de 3 cr. pentru fie care cuvânt, însă minimul taxei pentru o telegramă nu pöte fi sub 30 cr. va să dică telegrama dată va trebui să cuprindă 10 cuvinte.

D. Esarcu, fostul ministru de externe în cabinetul generalului *Florescu*, a fost numit ambasador al României la *Roma*.

Erna. Sfântul *Nicolae* ni-a adus *Erna*. De două zile ningă neîntrerupt

și ziua și noptea. Zăpada a fost adusă pe-aici de un vânt rece, care a suflat ieri noptea și ziua neîntrerupt. Astăzi fulgii sunt mai rari și mai mici. Asemenea sciri sosescu de pe la *Beiuș*, *Cluș* și în genere din totă țără. Sciri din *Austria* ne spun că pe-acolo *Erna* a sosită o'unu vifor uralu. Nu totă așa este în *Anglia*, unde se dișe, că timpul e nespust de frumos și temperatura scădută. Se mai dișe, că pe unele locuri cresc fragile de pödure, viorele, olopoșii și alte flori primăveratice. Muncitorii lucrăză negenați, ca în toamnă frumoasă, ba chiar și agricultorii.

Dar pentru școlă. *D-lu Oprea Grevu*, comerciant, de nascere din *Săliște*, er acum domiciliat în *Roșia de Secaș*, a dăruit 12 fl. pentru a se cumpăra cărțile de lipsă pe sēma școlărilor dela școlă română din *Roșia de Secaș*. Pentru acēstu ajutoru senatul școlărilor din amintita comună exprimă pe acēsta cale sinceră mulțămă generosului dăruitoru.

Concertul celu va da *d-lu B. Papazovic*, mâne sēră în sala hotelului *Central* Nr. 1, va avē următorul program: Partea I. *Rossini*: Overtură la „*Wilhelm Tell*“. *Musică militară* c. și r. 1) *B. Papazovic*: „*Souvenir d'une Fée*“, baladă pentru violină. *Compositorul*. 2) a) *Schubert*: „*Am Meer*“, b) *Lassen*: „*Vöglein wohin so schnell*“ d-șora *M. Rosenkranz*. 3) *Händel*: „*Largo*“ pentru violină. *B. Papazovic*. 4) a) *G. Dima*: „*Cântec de toamnă*“, b) *Lassen*: „*Sommernacht*“, prof. *N. Popovic*. Partea II. *Mascagni*: *Intermezzo* din opera „*Cavalleria rusticana*“ *Musică militară*. 5) *Sarasate*: „*Le sommeil*“. *B. Papazovic*. 6) „*Magyar népdalok*“ d-șora *Rosenkranz*. 7) *A. Rubinstein*. *Sonate* (G-dur) pentru violină. *B. Papazovic*. Inceputul la 8 ore sēră. — Observăm, că *d-lu Papazovic* nu este un concertist de profesiune, dēr pe lângă toate astea în arta *musică* s'a distins la diferite ocașii. Venitul concertului de mâne sēră, după cum am amintit, este destinat pentru sērăcii din *Brașov* fără deosebire de naționalitate.

Papa și republica franceză. *Diarul* parisiian „*Temps*“ scrie, că un corespondent al sēu, avēndu o convorbire cu *Papa*, *Sânția Sa* s'ar fi exprimat, că doresce să trăescă în cea mai bună armonie și în deplină concordiă cu Republica franceză. *Iubesc* *Francia*, dișe *Papa*, fără de-a băga în sēmă forma ei de guvernament. *Francia* are lipsă de politică, care se unescă între sine pe omēii cinstiți. *Politica* acēsta trebuie să începă lumenii, biserica apoi va contribui, la prosperarea ei, fără de-a se pune în

frunte. Eu, sferși *Papa*, urmez o politică fără de iluziuni și preocupăuni. *Restaurarea* monarhiei o privescu ca pe un lucru neînsemnat.

Pagubă de două milioane. În localitatea *Lobnitz* apröpe de *Bielitz* a ars într'una din nopțile trecute fabrica de postavuri a firmei „*Bartelemus I. și fi*“. *Paguba* e de 2 milioane. Mai mulți de 500 muncitorii au rămas fără pâne în cap de iernă.

Fömetea în *Rusia*. Foile polone spun, că fömetea în *Rusia* este atătu de mare încät în cele mai multe guvernamente poporul începe să ia o atitudine amenințătoare, er turburările între populațiune sunt dișnice. În urma acēsta, numitele foi asigură, că în cele mai multe guvernamente se va proclama în curēndu starea de asediu. *Generalul Gurko* deja a și fostu chämät la *Petersburg*.

Regele și regina *Italiai*, după cum se anunță din *Roma*, se voru duce la primăveră în *Englita* unde voru asista la căsătoria fiului celu mai mare alu prințului de *Wales*, cu *princesa* de *Teck*.

Nouă oficii telegrafice. Oficiile telegrafice de pe stațiunile dela calea ferată vicinală *Brașov-Treiscaune*: *Ereszteveny*, *Boroși* - *Ineu* mare, *Brateșu*, *Covasna*, *Imecifalva* și *Kezdi-Oșorheiu*, au fostu imputernicite să primescă și să dea telegrame de stat și private.

Încă un „*bancher*“. Cetim în „*N. Pester Journal*“: „*Acum doi ani sosită la tribunalul criminalu de aici sute de încriminări mai ales din străinătate, în contra „bancherului” stabilitu aici, Alexandru Riess, care prin agenții săi călătorii vindea o mulțime de losuri, în schimbul unei sume plătite în rate; când însă toate sumele în rate s'au plătite, elu nu a putut să dea losurile originale (în număr oam de 20,000) fiindcă aceste erau zălogite la mai mulți bancheri de aici. Riess, în contra căruia s'a pornit cercetare criminală, a fugit în America. Tribunalul a ordonat secestrarea tuturor losurilor zălogite. Curia regescă însă a suspendat acēsta secestrare*“.

Președintele republicii franceze, *Carnot*, după cum anunță *diarul* din *Paris* „*Autorité*“ a inventat o nouă mitralieză, cu care în curēndu se voru face experimente în comisiunea de artilerie.

Regele *Alexandru alu Sērbiei*, va visita în primăvera viitoare pe *Sultanul* *Turciei*. În numele regenței a comunicat ambasadorul sērbesc din *Constantinople* *Gruc* acēsta intențiune a regelui, *Porții* *Otomane*.

lăsat, au vedut că nu pot să te prăpădescă, de aceea au început acum cu mine; dēr muma-ta numai atunci să se însănătoșeze, când va mânca carne din mine. Sē scii că mâne pe la 12 cēsuri vine tată-t'o; înainte de 12 sē vii la mine, sē mergem în calea lui.“

În ziua următoare înainte de 12 cēsuri băiatul se duse la mână. Acesta era gata înșelat, cu o șea cusută tot în fir. Vē spusēm, că mână era nădravăn, de aceea înainte de intra stăpânul sēu în grajd, sē dede odată peste cap și îndată fū înșelat. Cätu intră stăpân-s'o în grajd, elu se puse într'unu genunchi. Stăpân-s'o se puse pe el și sbură afară din curte printre servitorii uimiți. Sē duse băiatul pe drumul cel mare, ca să întēpine pe tată-s'o; nu merse mult și iacă că înțelnesce pe tată-s'o, ce venia cătră casă cu două trăsuri pline de bani. Băiatul sări pe gätul tată-so de buouriă, fiindcă nu-l veduse de când s'a născut. Tată-s'o asemenea era fôrtemișcată de vederea fiului sēu. Între alte multe ilu întrebă, că mamă-sa ce face, e sănătoasă?

— „*Banu*“, răspuse băiatul, „*e bolnavă*“. Atunci bătrânul tată și grăbi mersul. Ajunsu acasă intră îndată la nevastă-sa și o întrebă, că cei lipsesc?

Acēsta îi răspuse: „*Uită dragă bărbate, m'am bolnavit de mult. Doctorii m'au dișu, că numai decă mânăncă carne din mână cel mai frumos, mē însănătoșeză*“.

— „*Apoi de ce n'ai mânăncă, draga mea; sē fi poruncit să-ți taie mână cel mai frumos din stavă*“.

— „*Am poruncit, dragă bărbate, dēră mână cel mai frumos și alu băiatului nostru și elu n'a voit să lase sē-taie mână cel*“.

Atunci tatăl se duse la fiu-s'o și îi dișe, să lase sē-taie mână cel, că mai are el alți în stavă. Băiatul răspuse:

— „*Tată, cere-mi ce vei vrea, numai mână nu mi-lă cere. Mână și ce am eu mai scump pe lume după d-ta; cu elu am crescut cu elu vreu să mor; mai bine taiă-mē pe mine decâtu sē-mi tai mână*“.

Tata duse acēsta veste nevaste-si. Ea îi dișe:

— „*Precum sē vede băiatul meu mai bine voiesce să mor eu decâtu mână celu lui. Dēr totuși hai să încerc să mânăncă și din altă mână; de ce tocmai din acela?*“ Porunci deci unui slugă să omöre un mână și sē-i aducă o bucată de carne pröspătă.

Porunca se implini. Unu servitoru tăia un mână și îi aduse pe o farfură o bucată. Ea mână puțin, dēr îndată o aruncă cătu ocol dișend, că s'a însănătoșat. Ba mai bine să oredem, că și-a căpătat eră mintea, sēu că vedēndu pe bărbat-s'o și-a adus aminte de datoria sa de mamă.

După câteva zile dela întörerea tată-s'o, băiatul merse la mână, sē mai vedă de el. Mână îi dișe: „*Scii ce stăpâne, aici noi nu o sē putem trăi multă vreme în pace. Mergi la tată-tēu și cere-i hainele cu cari umbla el ca flăcău, precum și paloșul cel cu tăiș de flăcău; apoi ia-ți nise bani și vino la mine să plecăm; cătră tată-tēu di, că vrei numai să veđi cum 'ți stă în*

hainele lui“. Așa făcu băiatul precum ilu învățase mână cel.

Se duse la tată-s'o și îi dișe: „*Tată dragă, decă îți la mine, ca la feciorul d-tale, atunci dă-mi hainele în cari imblai d-ta, ca flăcău, și paloșul cel cu tăiș de foc, că vreu să veđu cum 'mi stă în hainele d-tale*“.

Tată-sēu, nenădându-se de locu despre ceea ce vrea să întreprindă fiul sēu i-le dădu. Acesta îmbrăcându-se cu ele și umplându-și buzunarele cu bani, sē duse la mână în grajd. Acesta cätu vedu pe stăpân-s'o îmbrăcat în hainele acele, începă a bate din picioare și a sufla aburi și flăcări pe nări. Feciorul sē avēntă în șea și eși în curte sē-lu vedă tată-s'o.

Acesta tocmai era pe prispa casei vorbindu cu nevastă-sa. Băiatul salută pe tată-s'o cu sabia în felul soldaților, după aceea porni cu calul mai repede ca fulgerul afară pe pörtă, strigând: „*Remăi sănatosu tată, pe mine nu mē mai veđi, dēr nici mama nu o sē mânănce carne din mână celu meu*“.

Tatăl și frângea mânele de părere

Correspondența „Gaz. Trans.”

De lângă Tășnadu, (Sălagiu) 14 Dec. n. 1891.

Stimate D-le Redactor! In zilele mai de apoi călătorind dela Tășnadu către casă, mă întâlnisem cu o cetă de peregrini țereni, dela cari am aflat, că sunt Unguri calvini de pe la Mișcolțu, cari vândându-și moșiorele de pe acasă, au plecatu către Sălagiu, unde după cum le-au spus frații de ai lor așezați pe pe aici, se pte căpăta în satele valahe pământu destul de eftin. Ținta lor era Bobota, unde sunt „de pela ei” mai mulți așezați.

M'am îngrozit audind acestea. Ei mi-au vorbit adevărul.

Bobota, o comună mare în centrul Sălagiului, situată lângă drumul de țară, mai înainte cu 3—4 ani era locuită numai de Români, pe lângă cari se mai aflau și câteva familii de jidani, cari s'au umplut oa stupul, sugând din grăsimia bietului popor, rămasă îndrăgă în privința culturai, căci în satul acesta abia ic-colea afi câte unul, care soie sorie și ceti. Ați pe lângă aceste lipitori, înăuntrul și pe hotarul acestei comune nenorocite se află patru deei de familii calvinesci, — toți veniți din Ungaria și așezați pe moșiile Românilor, ce și le-au vândut cu unu preț de nimic.

Precum asigură acei călători pribeg, roiriile vor continua a sosi și în alte sate afară de Bobota; ei au de gând să se așeze pe la Zaluoc și pe la Supur; adecă în cele mai băstinașe sate romănesci din inima Sălagiului, unde și până acum sunt colonii de aceste așezate pe vetre romănesci.

Domne, la ce o să mai ajungem? Nu vedu conducătorii poporului din acele părți, că „ordet ucalegon”; nu vede însuși poporul acela nenorocit, că ați-mâne va fi scos din moși din cele mai frumoșe locuri. Să fiă ore atât de orbitu poporul nostru din acele părți, ca să primescă încă cu dragoste pe acei venetici, cum mi se laudau? Să nu soie ore Români nostri, că acesti străini numai spre rēul și nenorocirea lor să aședă între ei?

Așa nu merge bine.

Stringeți-vă, Români, rēndurile, însoțiți-vă unul cu altul și vă ajutamați imprumutat, ca să nu lăsați străinilor moșiile, pentru cari părinții și străbunii vostri au asudat sudori de sânge în brēzda domnescă, ér conducătorii poporului român desbrăcându-se odată de egoismul urit, să strige, dér puternic să strige la urechile și la inima poporului, ca să audă și să înțelgă, că cine nu are pământu, n'are pe ce sta'n picioare, — este unu Ioanū fără de țară!

Veritas.

Emanciparea țeranilor.

Din discursul lui M. Kogălniceanu rostitu la jubileul Academiei Române.

(Fine.)

Imediat după votul consiliului de Statu eu am depus dimisiunea mea în mâinile Domnitorului, declarându, că în calitate de ministru de interne, eu nu puteam răspunde de ordinea publică, că nu aveam îndestule mijloce de execuțiune pentru ca odată ce se va lăți Buna-Vestire a desființării clăcei, a liberării brațelor și a emancipării ogórelor lor de ori ce saroină și angariă către stăpâni de moși, să potu îndatora pe țeranii trei veri de-arândul a mai face clacă séu boerescul.

„In dosul fiă-cărui clăcașu m-aru trebui câte unu jandarmu, diseiu Domnului; și decă Măria Ta ai avé atâți jandarmi căți sunt țeranii, și încă nu Te-ași sfătu să faci de ei o asemenea întrebuintăre, și nioi că ordinile Măriei Tale ar fi ascultate, pentru că și jandarmii (pe atunci se dicea „călărașilor” dorobanți) sunt clăcași séu fii de clăcași.”

Vorba francesului „la nuit porte conseil” s'a indeplinit spre ferioirea țerei, spre gloria Domnului.

Cuza-Vodă, mai bine avisat și după o matură sfătuire cu el însuși, a cumplitu temeiurile importante ale aplicării imediate a mării reforme. Mi-a înapoiat dér dimisiunea, și m'a imputernicit să pledez înainte Consiliului de Statu necesitatea de a reveni la imediata aplicare a acestei legi. Consiliul de Statu și ministeriul amu convenit ca legea să se pue în lucrare dela 23 Aprilie 1865, imputernicitu fiindu însă guvernul de a înainte până atunci lucrările pregătitoare de onstatere și de marcare prevădute prin noul aședământu.

Primescă aci recunoștința mea, fostul meu colegu la acel ministriu și actualul meu colegu în Academiă, d-lu N. Kretzulescu; nu mai puțin confundu această recunoștință onorabilului domn G. Vernescu și colegului meu în Academiă, d-lu Alexandru Papadopol-Calimach supravăduitor, cu d-lu Orbescu din acel luminat Consiliu de Statu, carele, puindu-se mai pe sus de toate consideratiunile și dificultățile politice de pe atunci, au împreună lucrat și puternic au contribuit „la sévșirea unei reforme care a schimbatu fața economică a României.”

Legea a fost precedată de o proclamațiune a domnului „Cătră locuitorii sătesci”. Această proclamațiune este testamentul politicu al lui Cuza-Vodă.

Marî greșeli elu a făcutu, dér a-

căstă proclamațiune nu va peri nici din inima țeranilor, nici din istoria României.

Să-mi fiă permis a da cetire proclamațiunei:

„Sătenilor!”

„Indelungata vóstră așteptare, marea făgăduință dată voue de Inaltele Puteri ale Europei prin art. 46 alu convențiunei, interesul Patriei, asigurarea proprietății fonciare și dorința Mea cea mai vie s'a implinitu.

„Claca (boerescul) este desființată pentru d'a pururea, și de astăzi voi sunteți proprietari liberi pe locurile supuse stăpânirii vóstre în întinderea hotărâtă prin legile în ființă.

„Mergeți dér, mai înainte de toate, la pólele Altarului, și cu genunchele plecate, mulțamiți A Totu Puternicului Dumneșu, pentru-că prin ajutorul séu, în sfărșit ați ajuns a vedé această di frumoșă pentru voi, scumpă inimei mele și mare pentru viitorul României!

„De astăzi voi sunteți stăpâni pe brațele vóstre; voi aveți o părticică de pământu, proprietate și moșia a vóstră; de astăzi voi aveți o patriă de iubit și de apărăt.

„Și acum, după ce cu brațul celui de sus, am putut sévșeri o asemenea mare faptă, Mă întorc către voi, spre a vă da unu sfātu de domn și de părinte, spre a vă arăta calea pe care trebuie să o urmați, de voiți să ajungeți la adevărata îmbunătățire a sórtei vóstre și a copiilor vóstri.

„Claca și toate celelalte legături silite între voi și între stăpânii vóstri de moși sunt desființate prin plata unei drepte despăgubiri.

„De acum înainte voi nu veți mai fi cu dēnșii în alte legături de cătu a-celea ce voru isvori din interesul și buna primire a unora și altora. Aceste legături însă voru fi pururea neapărate pentru ambele părți. Faceți dér ca ele să fiă întemeiate pe iubire și încredere. Mulți și foarte mulți din proprietari au dorit îmbunătățirea sórtei vóstre. Mulți din ei au lucratu cu totu inima ca să ajungeți la această frumoșă di, pe care voi astăzi o sérbăți. Părinții vóstri și voi ați vedut dela mulți stăpâni de moși ajutoru la nevoile și trebuințele vóstre. Uitați dér zilele negre prin cari ați trecut; uitați totu ura și totu vrajba; fiți surdi la glasul acelora, cari vă voru întărită în contra stăpânilor de moși, și în legăturile de bună voiă ce veți mai avé de aci încolo cu proprietarii, nu vedeți în ei de cătu pe vechii vóstri sprijinitori și pe viitorii vóstri amici și bunii vecini. Au nu sunteți toți fii ai aceleiași țeri? Au pământul României nu este muma care vă hrănesce pe toți?”

„Stăpâni liberi pe brațele și pe ogórele vóstre, nu uitați mai înainte de toate, că sunteți plugari, că sunteți muncitori de pământu. Nu părăsiți această frumoșă meserie, care face bogăția țerei și dovedeți și în România, ca pretutindenea, că munca liberă produce indoitu de cătu munca silită. Departe de a vă deda trândăviei, sporiți încă hărnicia vóstră, și ogórele vóstre indoitu să fiă mai bine lucrate, căci de acum aceste ogóre sunt averea vóstră și moșia copiilor vóstri.

„Ingrijiiți-vé asemenea de vetrele satelor vóstre, cari de astăzi devin comune neatărnate, și locașuri statornicite ale vóstre, din cari nimeni nu vă mai póte isgoni. Siliți-vé dér a le îmbogăți și a le infrumșea; faceți-vé case bune și indestaltore; incunjuțați-le cu grădini și pomi roditori. Inzestrați-vé satele cu aședăminte folositoare voue și urmașilor vóstri. Statorniciți mai ales și pretutindeni școle, unde copii vóstri să dobândescă cunoscințele trebuitoare pentru a fi bunii plugari și bunii cetățeni.

„Actul din 2 Maiu v'a datu la toți drepturi; învățați dér pe copii vóstri a le prețui și a le bine întrebuinta.

„Și mai pe sus de toate, fiți și în viitoru ceea ce ați fost și până acum, și chiar în timpurile cele mai rele, fiți bărbați de pace și de bună rinduală, aveți încredere în Domnul vóstru, care vă doresce totu binele; dați, ca și până acum, pilda supunerii către legile țerei vóstre, la a căroru facere aveți și voi de acum a lua parte; și în totu întâmplarea, iubiți România, care de astăzi, este dréptă pentru toți fii séi.

„Și acum, iubiților mei săteni, bucurați-vé și pașiți la muncă de bună voiă, care înalță și îmbogățesce; și Dumneșu părinților noștri să binecuvinteze sēmēnța ce veți arunca pe cea d'intăi brazdă liberă a ogórelor vóstre.”

Câteva cuvinte și voi sfirși.

Aplicarea legii rurale a datu locu pe alocurea, și mai ales în țera romănescă, la dureroșe strămbătăți.

În Moldova ogórele țerănesci fiindu alese încă prin legea lui Grigore Ghica din 1850, strămutarea posesiunei nu s'a făcutu în genere, de cătu în urma necesităților de comasare.

Nu a fost totu așa în Muntenia. Aci mai toate moșiile erau lucrate numai de țeranii, și pe totu întinderea, schimbându-se ogórele mai anual după necesitățile agriculturai; a trebuit mai întâi dér a se aplica legea lui Știrbei-Vodă, adecă a se determina pe pământu întinderea ogórelor cuvenite țeranilor, și de aci multe nedreptăți. Și ou toate aceste, în totu întinderea României o singură strigare de nemulțămire n'a isbucnită din gura țeranilor,

de réu și măhnire, neputēndu să înțelgă pentru ce fiul séu plecase așa fără de veste. Întrebă pe nevastă-sa, decă nu soie ea cauza plecării fiului séu. Această deși soia prea cine, dise că nu soie și încep și ea a sine boci.

Tatăl dicea: „Așadēră bucuria cea mare ce o aveam pentru nascerea unui copil a fostu numai unu vis? Înainte de a-lu avea doriām numai ca să amu unu băiat; Dumneșu m'a datu unul și éră mi-l'a luat; mai bine să nu mi-lu fi dat și să nu mă fi pedepsit acum așa de amar, luându-mi-lu éră. Dumneșu s'a bătut numai jocu de mine.”

Așa să tanguia bătrānul tată în desperarea sa, cărtindu contra lui Dumneșu. Dér la urmă éră se îndreptă și ridicāndu umedii séi ochi către ceru dicea: „Domne érta-mi pecatele mele, că amu cărtit impotriva Ta; așa a fostu voia Ta, Tu mi l'ai dat, Tu mi l'ai luat.” După aceea să punea bătrānul pe plānsu ne mai avēndu nici o bucuria în zilele sale negre.

De altfelu să socotim și noi numai dreptu. Ce bucuria póte să aibă unu tată bun în adēncile sale bătrāne,

decātu unu copil bun și cu frica lui Dumneșu?

Acum să lāsām pe bătrānul tată în măhnirea și desnădăduirea lui și ca vēntul să alergām după fecioru-s'o să-lu ajungem și să vedem ce mai face?

Éta că l'am ajuns. După-ce plecase din curtea tatălui séu merse șapte ani și șapte luni. În sfărșit calul, adecă mānzul, se opri între nisce petri, cari sēmēnau a ómeni împetriți. Mānzul dise: „Uite stăpāne, vedé casele aceste frumoșe. Aceste au fostu odată palatul unui împēratu mare și tare. Acestu împēratu avea o fată mare și frumoșă ca sórele din ceru. Dracii în mai multe rēnduri au încercat să o fure, dér nu au putut fiind-că, totdēuna când erau gata să fure fata, atunci s'ariau toți ómenii din orașul acela și îi puneau pe fugă. Dér cu toate aceste dracii nu desnădăduiră, oi punēndu-și toate puterile lor drăcesci, împētriră pe toți ómenii din orașul acela, pe împēratul, pe împērătēsa, numai pe fată nu. Pe acesta o luară și o duseră în pescerile lor. La unu semn datu toți dracii suflară din

vērful unui munte spre orașu și toți ómenii cum se aflau pe timpul suflării așa au împētrit. Unii, cari umblau erau împētriti stānd în picioare. Alții, cari māncau împētriră cu lingura în mână. Alții cari erau călare împētriră cu calu cu totu. Lucrătorii împētriră cu uneltele în mână; croitorii cu fórfecele în mână, cismarii cu sula și cu cisma; seriitorii cu pēna în mână; cāni cu osul în gură. Cu unu cuvēntu totu, totu ce fusese viu în orașul acela a împētrit la suflarea dracilor.

Feciorul când auzi aceste vorbe dela mānzul séu, rămase și elu ca împētrit de gróză și nioi nu mai putea vorbi. Abia într'unu tārdu mai venindu-și în fire de spaima ceamare întrebă pe mānz, decă nu se póte cumva învia cei împētriti.

— „Ba da”, răspuse mānzul, „dér atunci trebuie să suferi multe neajunsuri.”

— „Fiă, nu-mi pasă”, dise feciorul, „celu puțin sci, că am făcutu unu bine.”

— „Bine”, dise mānzul, „acum întră în o casă, māncă bine, apoi culcă-te, ca pe mâne nópte să fii harnic să suferi ranele ce îți-le voru aduce dracii.”

Atunci feciorul 'și băgă calul într'unu grajd și după ce-i dede de māncare întră în o casă. Aci în frunte era unu scaun mare de aur, pe care ședea împēratul și împērătēsa împētriti. Împēratul era cu sceptrul în o mână ér cu cealaltă îmbrățișa pe nevastă-sa. Această era cu unu trandafir în mână.

Feciorul nostru să duse la împērătēsa și o prinse de mână, voindu să o ridice, dér de géba, că ea era împētrită. Pe masă erau bucate în farfurii mari de aur. Să vede că era timpul mesii pe când dracii i-au împētrit. Feciorul puse mână pe o bucată de carne să o mānānce, dér cătu ce băgă în gură vedu, că și aceea era împētrită. Deci, vedēndu elu că de acolo nu puté căpăta nimic de māncare, scóse din buzunar unu inel și-lu puse pe-o masă. Cātu ai bate în palme masa fi plină de bucate. Feciorul se puse și māncă bine. Apoi băgă inelul în buzunar și se culcă. În ziua următoare se duse la mānz. Acesta îi dise:

— „Incalecă stăpāne, să mergem prin orașu să vedem ce-i p'acolu.”

unul singur braț nu s'a ridicat pentru silnice fapte sau răsunări.

În Austria, în Rusia, aplicarea legii rurale a dat loc la mii de acte de crudă represalii, mii de case ale proprietarilor au fost date prada flacărăilor, și sute de proprietari au căzut victime sub toporele țărănilor, transformate în fiară sălbatică.

În România o liniște perfectă: într-o sărbătorire generală, aplicarea legii emancipatrice s'a făcută fără a se preface în oenușă o singură casa din ale foștilor stăpâni, fără ca să se smulgă unul singur fir de păr din ale marilor proprietari.

Când, 14 ani în urmă, la apelul viteazului lor Domn și Căpitan, țărânul român, soldatul de liniă, sau doborâșul ori călărașul, după două sute de ani de umilință, în Câmpiile Bulgariei și în fața Plevnei, a dat piept dușmanului, țărânul român, dîcî, prin vitejia sa, prin înfruntarea morții, a dovedit, că astăzi el are o patrie de iubit și de apărut și că în spatele lui, dincoace de Dunăre, el are pentru dînsul și pentru familia sa, o pîrticică de pămînt, proprietate și moșia a lui și a copiilor săi.

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul birotului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 19 Decembrie n. — În afacerea Fejerváry-Ugron nu s'a făcut nici o schimbare până azi, deoarece Ugron este absent din capitală.

Viena, 19 Decembrie n. — Foile de sêră scriu, că este foarte verosimil, că un membru al stînzei unite germane va intra în cabinetul Taaffe.

Lemberg, 19 Decembrie n. — În Varșovia au fost arestați din nou mulți studenți poloni pentru agitațiunile naționale.

București, 19 Decembrie n. — Incercările pentru consolidarea majorității parlamentare conservative au succes numai în mod parțial, nu pe deplin. Se prevede, că se va fi dizolvată camera, sau va izbucni o nouă criză ministerială.

Berlin, 19 Decembrie n. — Scirea despre visita împăratului german în București este o curată scornitură.

Winterthur, 19 Decembrie n. — Integru consiliul de administrație dela „Creditbank”, carea dat faliment, a fost arestat.

Berlin, 19 Decembrie n. — Din incidentul primirii tratatului comercial cu Austro-Ungaria după

a treia cetire în parlamentul german, împăratul a înălțat pe cancelarul Caprivi la rangul de conte.

CARACTERUL. *)

Insușirile caracterului.

3. Fidelitatea.

Și lozinca renumitului beliduce engles Wellington a fost — *datoria*, căreia i-a servit cu credință ca puștin alții. Când era comandant superior în Portugalia nu i-se părea purtarea porogației de acolo nici cuvințioasă nici amensurat datoriei. Elu dîse, „Avem aici entuziasm cu carul și vi-va-te asemenea; iluminări festive, cântări patriotice și sărbări destule pretutindeni. Dêr ceea ce ne trebuie este, ca fiă-care se-și facă datoria sa credincios și se asculte de superiorii săi!”

La Waterloo intrîndu Wellington într'unu careu de infanterie foarte slăbit, pe când acesta aștepta tocmai un atac de cavalerie, dîse către soldați: Fiți tari, voinicilor! gîndiți-vă ce voru dîce în Anglia despre noi! Soldații răspuseră: „Să n'ai grije domnule comandant, ne cunoscem datoria!”

Admiralul Nelson n'a fost mai puțin credincios datoriei sale. Semnificativ este pentru el renumita lozinca, ce a dat o flotei sale înaintea bătăliei dela Trafalgar: Anglia așteaptă ca fiă-care se-și facă datoria — și totu așa cuvintele sale de urmă: „Mi-am împlinit datoria, Domnule fiă lăudat!”

Este știut că marele romanțier Scott a scris și a scris și și noapte, între necazuri și bôle, fără a avea cel mai mic folos, căci totu ce câștiga dădea creditorilor săi. Elu dîce: N'as fi putut dormi așa de liniștit, ca acuma, decă nu as fi avut conștiința mîngăitoare, de a-mi câștiga mulțămirea creditorilor, făcîndu destul ca om de onore îndatoririlor mele în toate privințele. Vêdu înaintea mea o cale lungă, ostentivă și întencioasă, dêr ea duce la un renume nepătat. De voi muri în jug, ceea ce e foarte verosimil, voi muri cu onore. De imi voi împlini problema, voi seceră mul-

*) După Smiles-Rudow. A se vedă Nr. 266 alu „Gaz. Trans.” din 1891.

țămirea tuturor celor, pe cari îi privește, și aplausul propriei mele conștiințe.

În urma neauzitelor încordări ale sale, Scott vedea impuținîndu-se mereu datorile sale și s'ar fi liberat de totu de ele în câțiva ani, decă nu l'ar fi ajuns mîrtea. Unul din ultimele sale cuvinte a fost; „Între toți scriitorii timpului meu eu am scrisu pôte cele mai multe tomuri; și este cea mai mare mîngăiere a mea a sci, că n'am căutat să scriu principiile nimînu, nici n'am scrisu ceva, ce as dori acum pe patul morții, să nu fiă scrisu.”

Acastă credincioasă împlinire a datoriei au dovedit-o însu în Anglia nu numai omenii mari și culti, ci și întregul popor. Despre această sunt multe exemple, în deosebi acela datu cu fundarea corabiei „Birkenhead”. După ce femeile și capii au părăsit corabia ce nu mai era de scăpat, nu mai era nici o luntre, toate erau ocupate. Matrozii și aproape cinci-sute de soldați rămaseră înderîtu de bună voia și a-cestia dădură o salvă de bucurie când vîdură pe femeile și copii scăpați.

Dêr această credință în împlinirea datoriei există și la celelalte popore precum la Germani, la Francesi ș. a. În timpurile trecute mai alesu Franca avu mulți bărbați mari credincioși datoriei loru ca Bayardii, Duguesclin, Coligny, Duguesne, Turenne, Colbert, Sully ș. a.

În timpul mai nou s'a distinsu între Francesi de Tocqueville prin sîmțulu său de datorie: dreptu mulțămire l'au întemnițat și l'au scos din viața publică. Elu scrisu către amiculu său Kergorlay: Eu ca și d-ta devin pe dî ce merge mai primitor pentru fericirea, ce consistă în credincioasă împlinire a datoriei. Nici o altă fericire nu este așa de adîncă și durabilă. Numai o țintă există care e vrednică de încordarea noastră: *Binele omenirei*.”

4. Adevărul.

În același raport în care se află curagiul cu stăpînirea de sine, stă și fidelitatea cu adevărătatea — această este partea dinăuntru a celeia, ba o putem numi chiar fidelitate către sine însuși, de aceea nu se pôte despărți de fidelitate în sensu mai restrînsu. Astfelu dîce Platone: a

vorbi adevărul e lucru dreptu, a minți e nedreptu.

De aceea minciuna a trecut din vechime ca greșela cea mai nebarbătescă. Deja Achille dîce: Urăscu pîn' la mîrte pe acela, care altfelu vorbesce și astfelu cugetă.

Despre Epaminonda și Aristide se dîce că n'au mințit nici în glumă. Persii învêtau pe copii lor delă cincî ani în sus să călărescă, să puse și să vorbescă adevărul. A minți era la ei cea mai mare rușine. Totu așa era privită minciuna în vechia Romă, precum vîdurăm mai susu la Regulus ș. a.

Aristotele, Diog. Laertiu, Cicero scriau despre minciună totu aceea ce dîce poporul: Cine minte odată nu mai află credîmîntu său „cu minciuna poți să prîndesci, dêr de cinat nu poți cina.”

De aceea e lăudat bărbatul parolistu, care își ține cuvîntulu, căci cel ce nu și-lu ține, nu e bărbat.

Așa dîce lordulu Chesterfield, că adevărătatea duce pe omu la succese și Clarendon dîce despre Falkland, că acesta se ferea de a spune unu neadeveru tocmai așa precum se ferea de a fura lucrulu altuia. Ear soția unui bravu englesu dîse despre bărbatul ei: Elu nu promitea nici-odată ce nu putea sau nu voia să facă; dêr făcea totu ce sta în puterile sale.

Este cunoscutu chipulu, în care mareșalulu Blücher și-a ținutu cuvîntulu tață cu amiculu său Wellington de a-i veni în ajutoru Waterloo. Când drumulu fiindu foarte rău, soldații nu înaintau destul de repede, elu îi impintea necurmatu: „înainte, băieți, înainte!” — „Nu mai merge!” răspundeau ei descuragiați. — Atunc Blücher îi agrăi foarte emoționat: „Băieți, trebuie să mergă; voi dîceți că nu merge, dêr trebuie să mergă! Căci dîră am promis fratelui meu Wellington — i-am promis, au dîți? Și voi dîră nu veți voi să rămăi mincinosu față cu elu?”

Și a mersu, Blücher ajunse tocmai în momentul supremu pe câmpulu de luptă.

Adevărul nu-i iertat se-lu jertfim pentru nici unu felu de considerație, elu trebuie să rămăi stătea conducetore a vieții noastre. Elu este legătura ce legă societatea, fără de care ea ar trebui să se dizolveze. Nici o casă

Totu ce vedeau era împetrît tocmai așa precum spusese mînzulu. După ce se întorseră acasă dîse mînzulu către stăpînu-s'ô:

„La noapte, stăpâne, se începe deslegarea orașulu acestuia din lanțurile drăcoesef. Tu să te culci în casa cea mare și decă te va trezi cineva tu să nu vorbesci nimicu căci în asta stă totă deslegarea; și ca nu cumva să te scapi să vorbesci, îți iau graiulu.”

Dîcîndu aceste, mînzulu dîdu cu piciorulu în pămîntu. Feciorulu voia să mai dîcă ceva, dêr nu putea. După aceste se duse în casa cea mai mare. Aci mîncă, apoi se culcă. Cam pe la meșulu nopții se trezi din somn de larmă cea mare ce era în casă.

Dracii năpădiau în casă ca frunza și ca erba, negrii, urși, cu corne, cu oodă, cu furcu cu trei corne, cu capete de om în mîna. Mai pe urmă sosi fata împăratulu, pe care o duseseră dracii. Ea se aședă pe un scaun înalt și de aicea porunci dracilor să nu mai facă larmă. Aceștia amuțiră.

Atunc fata porunci la doi draci să-i aducă pe feciorulu nostru, ce era împe-

trit de frică. Ea începu a-lu întreba câte de tôte, că cine e, de unde e și cine l'a adus acolo. Dêr elu nu putea vorbi de locu, graiu nu avea. Atunc fata făcu semn la alți doi draci; aceștia luară pe fecioru în furcile lor, l'u ridicară pînă la grindă, apoi îl lăsară jos, și totu așa de douăsprezece ori. La urmă după ce gîtară veni un alu treilea dracu cu o scăfărlă de capu de om și îi dîdu să bea ceva din ea. După acesta er veni cel doi draci și începură a purta pe bietulu fecioru, ca și când ar imprăscia fînu. Cam pe la trei cîsuru după meșulu nopții cântă un cocosu. Atunc dracii năpădiră eră pe usă afară tocmai așa precum veniseră.

Diminșta se duse feciorulu la mînz și îi spuse ce a vîdutu și ce a pîpîtu. Mînzulu îi dîse: „N'ai suferit de gēba, stăpâne, hai de veți pentru-ce ai suferit.” Feciorulu încalecă și plecă prin orașu. Toți omenii căpătaseră picioare vii și încercau să umble, dêr fiind-că partea cea mai mare a trupulu era încă pîtră nu se puteau mișca.

În noptea următoare feciorulu nostru

a pîpîtu totu așa ca și în noptea trecută. Dîna când merseră prin orașu vîdură, că totu trupulu omenilor se prefăcuse în carne, numai capurile erau totu pîtră. Când era spre sêra nopții a treia dîse mînzulu către stăpînu-s'ô:

— „Două nopți stăpâne le-ai dusu, cum le-ai dusu, dêr a treia e și mai grea. Iacă pe lângă graiu îți iau tôte simțirile, ca să nu poți nici vorbi, nici simți dureri. Dîcîndu aceste, mînzulu se ridică în picioarele de dinapoi, apoi se lăsară jos. Feciorulu nostru acum nu mai avea nici graiu nici simțiri. Astfelu se duse eră în casa cea mare și se culcă.

Pe la 12 ore noptea eră năpădiră dracii ca frunza și ca ierba, care de care mai urit și mai îngrozitor. De astă dată venise și craiulu dracilor, se vedă și elu pe omulu acela, din care slugile lui nu au putut scoate nici o vorbă și care la urmă avea se-i rîpescă și fata. După ce toți se adunară, craiulu dracilor dimpreună cu fata de împărat se sui pe scaunulu celu înalt. De aici porunci dracilor prin unu semn, să tacă. Aceștia amuțiră. Atunc draculu alu cu trei corne în frunte porunci la

doi slugi de ale lui să aducă pe omu ce dîrme în casa lor. Omulu fu adus și pus lângă fata de împărat. Acesta prin felurile apucături femeiesef voia să scoată măcaru o vorbă din elu. Dêr tôte încercările ei rămaseră zadarnice; omulu nu vorbea. Craiulu dracilor, vîdîndu că în chipulu acesta nu pôte să scoță nici o vorbă din elu, făcu semn la doi draci. Aceștia veniră aducîndu unu cosciugu pe umere. În cosciugulu acesta băgară pe feciorulu nostru. În cosciugu adecă erau oșele unui om mortu de vr' 25 de ani. Apoi închiseră cosciugulu și începură a cânta lângă elu mai urit decătu ei înșiși. După aceea deschiseră cosciugulu și-lu întrebă decă vrea să vorbescă. Feciorulu nu putea.

Atunc dracii er închiseră cosciugulu și începură a sări pe elu. După aceea scoseră afară pe fecioru din cosciugu și legăndu-i mînila în spate îl duseră într'o grōpă sub pămîntu. Aci stăteau totu schelete de omeni pe pîreți cu dinții rîngiți, ca și când ar voi să mînce pe omu. Unele din aceste schelete veniau la feciorulu nostru, îi puneau mînila pe umeri și-lu sărutau.

nu se p \acute{o} te conduce f \acute{a} r \acute{a} de adev \acute{e} r \acute{u} , cu at \acute{a} t \acute{u} mai pu \acute{t} in \acute{u} un \acute{u} popor \acute{u} . Toma Bacone \acute{d} icea chiar, c \acute{a} nici dracii nu pot \acute{u} min \acute{t} i, fi-
ind-c \acute{a} atunci nici iadul n \acute{a} r mai
put \acute{e} exista; fa \acute{c} u cu \acute{a} cesta \acute{d} ice
ce-i drept \acute{u} Ioan \acute{u} evangelistul \acute{u} c \acute{a}
dracul \acute{u} este minciunosul dela in-
ceput \acute{u} .

De aceea este minciuna cel \acute{u}
mai dr \acute{a} cesc \acute{u} \acute{s} i comun \acute{u} vi \acute{f} iu,
aib \acute{a} - \acute{s} i isvorul \acute{u} in stric \acute{a} ciune ori
numai in la \acute{s} itate. \acute{S} i totu \acute{s} i sunt \acute{u}
suflete m \acute{a} r \acute{s} ave, car \acute{i} nu numai c \acute{a}
nu min $\acute{t$ esc \acute{u} mai bucuros \acute{u} dec \acute{a} t \acute{u}
se vorb \acute{e} sc \acute{a} adev \acute{e} rul \acute{u} , d \acute{e} r se f \acute{a} -
lesc \acute{u} chiar cu in \acute{s} u \acute{s} irea ce o au
de a suci adev \acute{e} rul \acute{u} .

Pentru durat \acute{a} nu p \acute{o} te merge
a \acute{s} a cu minciuna. Mai cur \acute{e} nd \acute{u} s \acute{e}
mai t \acute{a} r \acute{d} iu ea se d \acute{a} pe fa \acute{c} u, se
demasch \acute{e} z \acute{a} fi \acute{a} c \acute{a} t \acute{u} de bine croit \acute{u} .
 \acute{S} i in \acute{c} \acute{a} este mai pu \acute{t} in \acute{u} despre-
 \acute{t} uitor \acute{u} — de \acute{s} i tot \acute{u} a \acute{s} a de ne-
cinstit \acute{u} — a min \acute{t} i a \acute{s} a \acute{d} ic \acute{e} nd \acute{u}
pe fa \acute{c} u, dec \acute{a} t \acute{u} \acute{a} cest \acute{u} mod \acute{u} de
a se exprima in doi per \acute{i} , \acute{s} ov \acute{a} itor \acute{u} ,
intorc \acute{e} nd \acute{u} t \acute{o} te pe o parte \acute{s} i pe
alta, pentru care ne d \acute{a} un \acute{u} e-
semplu Labeo, care la incheierea
p \acute{a} cii asigur \acute{a} regelui Antioch \acute{u}
j \acute{u} metate din flota sa \acute{s} i apoi po-
runci se se taie cu fir \acute{e} str \acute{e} ul \acute{u} t \acute{o} te
cor \acute{a} biile spre a nu-i l \acute{a} sa nici una
intr \acute{e} g \acute{a} .

Esist \acute{a} ce-i drept \acute{u} o modalitate
mai u \acute{s} or \acute{a} de a incungiura adev \acute{e} -
r \acute{u} l \acute{u} , prin care nimeni nu se
p \acute{a} gubesc \acute{e} \acute{s} i pe care din cauza
a \acute{c} esta mult \acute{i} o consider \acute{a} de a \acute{s} a de
neinsemnat \acute{a} , in \acute{c} at \acute{u} pun \acute{u} pe ser-
vitorii lor \acute{u} se min \acute{t} a pentru ei;
nu trebuie se se mire apoi, dec \acute{a}
 \acute{s} i servitorii odat \acute{a} mint \acute{u} in con-
tra lor \acute{u} .

Ac \acute{e} sta minciun \acute{a} de societate
domnesc \acute{e} a \acute{s} a de general \acute{u} in \acute{c} at \acute{u}
cei mai mult \acute{i} nici nu o sim \acute{t} i ca
minciun \acute{a} . Ea s \acute{e} u c \acute{a} se intre-
buint \acute{e} z \acute{a} cu scop \acute{u} de a nu v \acute{a} t \acute{e} -
ma, a \acute{s} a de pild \acute{a} , dec \acute{a} unei visite,
ce nu' \acute{t} i este bine venit \acute{a} , la \acute{s} i —
fresce dup \acute{a} ore-care paus \acute{a} — se
spun \acute{a} , c \acute{a} nu e \acute{s} ti acas \acute{a} ; s \acute{e} u se
folosesc spre a lingu \acute{s} i, a face
complimente, cum se \acute{d} ice. Am \acute{e} -
ndou \acute{e} soiurile aceste de minciun \acute{a}
sunt \acute{u} a \acute{s} a de inr \acute{a} d \acute{e} cate, in \acute{c} at \acute{u}
nu vor \acute{u} put \acute{e} fi u \acute{s} or \acute{u} st \acute{e} r \acute{p} ite.
Dec \acute{a} numai motivul \acute{u} nu este ne-
cinstit \acute{u} , omul \acute{u} p $\acute{o$ te \acute{s} i trebuie
chiar se inchid \acute{a} un \acute{u} ochiu.

Un \acute{u} exemplu: Nasica merg \acute{e} nd
la casa poetului Ennius, servit \acute{o} rea,
care 'l \acute{u} int \acute{e} mpin \acute{a} la pragul \acute{u} u $\acute{s$ e
ii spuse, c \acute{a} domnul \acute{u} nu este a
cas \acute{a} . Nasica a b \acute{a} gat \acute{u} de s \acute{e} m \acute{a}
ins \acute{e} , c \acute{a} acela poruncise servit \acute{o} -

rei se fac \acute{a} a \acute{s} a \acute{s} i c \acute{a} era acas \acute{a} . Dup \acute{a}
c \acute{a} teva \acute{d} ile, c \acute{a} nd Ennius visit \acute{a}
pe Nasica \acute{s} i b \acute{a} t \acute{u} la u \acute{s} a, acesta
strig \acute{a} de din \acute{a} untru: „Nu sunt \acute{u}
acas \acute{a} !“ In urma a \acute{c} esta Ennius
intreb \acute{a} : „Apoi cum, nu cunosc \acute{u}
eu glasul \acute{u} t \acute{e} u?“ — „E \acute{s} ti un \acute{u} ne-
ru \acute{s} inat \acute{u} “ — r \acute{e} sponse Nasica, „eu
am cre \acute{d} ut \acute{u} servit \acute{o} rei tale, \acute{s} i tu
mie in \acute{s} u \acute{s} i nu'mi cre \acute{d} i?“

(Va urma).

Influenza.

Ec \acute{a} o b \acute{o} l \acute{a} , de care in t \acute{e} ra n \acute{o} str \acute{a}
nu se vorbesce dec \acute{a} t \acute{u} de un \acute{u} an \acute{u} \acute{s} i care
cu drept \acute{u} cuv \acute{e} nt \acute{u} preocup \acute{a} pe fi \acute{a} -care
om \acute{u} ; c \acute{a} ci atacul \acute{u} ei este puternic \acute{u} \acute{s} i
victimile ei sunt \acute{u} num \acute{e} r \acute{o} se.

Influenza, ce mai p $\acute{o$ rt \acute{a} numele \acute{s} i
de *grip \acute{a}* , in deosebite timpuri a primit \acute{u}
multe numir \acute{u} : Catarrhus febrilis, Catar-
rhus epidemius, synocus catarrhalis. Mica
Po \acute{s} t \acute{a} , Micul Curier etc.

Cele dint \acute{e} iu epidemii de influen \acute{z}
pare c \acute{a} au luat \acute{u} nascere in Orient \acute{u} . In
1510, 1557, 1580 au murit \acute{u} in Roma
9,000 de suflete; tot \acute{u} la acele epoci, in
mai multe t \acute{e} ri ale Europei, influen \acute{z} a a
f \acute{a} c \acute{u} t \acute{u} nenum \acute{e} rate victime.

In 1730 a fost \acute{u} in Rusia o molim \acute{a}
de influen \acute{z} a ingrozit \acute{o} re \acute{s} i dela a \acute{c} est \acute{a}
epoc \acute{a} influen \acute{z} a s'a v \acute{e} du \acute{t} venind \acute{u} tot-
d \acute{e} una despre Rusia, s \acute{e} u mai bine dela
mi \acute{e} d \acute{a} -n \acute{o} pte spre mi \acute{e} d \acute{a} \acute{d} i \acute{s} i despre r \acute{e} -
s \acute{a} rit \acute{u} spre apus \acute{u} . Epidemia din anul \acute{u}
trecut \acute{u} , 1889—1890, a urmat \acute{u} acela \acute{s}
drum \acute{u} .

In Petersburg \acute{s} i la Moscva, influen \acute{z} a
este endemic \acute{a} , adec \acute{a} tot \acute{u} -d \acute{e} una esist \acute{a} ;
din a \acute{c} est \acute{a} stare ea iese adesea \acute{s} i ia ca-
racterul epidemic \acute{u} , int \acute{e} nd \acute{u} -se p \acute{a} na
la dep \acute{a} rt \acute{a} ri mari.

Int \acute{e} nd \acute{e} rea influen $\acute{z$ eii nu merge mai
repede dec \acute{a} t \acute{u} mijl \acute{o} cele de comunic \acute{a}
ale \acute{o} menilor \acute{u} . In 1780 ei i-a trebuit \acute{u} mai
mult \acute{u} de 6 luni pentru a trece dela Pe-
tersburg la Paris; in 1837 ei i-a trebuit \acute{u} mai
pu \acute{t} in \acute{u} de 6 s \acute{e} p \acute{t} em \acute{a} ni, \acute{e} r in 1889—90
iu \acute{t} ela mersului s \acute{e} u a fost \acute{u} d'o potriv \acute{a}
cu aceea a celor \acute{u} mai iu \acute{t} i trenur \acute{i} .

Observatorii epidemiei de influ-
en \acute{z} a au constat \acute{a} t \acute{u} mai tot \acute{d} euna, cum
c \acute{a} cea mai mare int \acute{e} nd \acute{e} re a b \acute{o} lei \acute{s} i cea
mai grea form \acute{a} a ei s'a in \acute{s} o \acute{t} it \acute{u} de r \acute{e} -
turn \acute{a} ri insemnate de atmosfer \acute{a} , s'a no-
tat \acute{u} ridicare barometrului, c \acute{a} ldura neobi \acute{c} -
nuit \acute{u} cu acea epoc \acute{a} \acute{s} i o um \acute{e} d \acute{e} l \acute{u} mare; \acute{s} i
dec \acute{a} s'a int \acute{e} mplat \acute{u} ca aceste condi \acute{t} ion \acute{i}
atmosferice se se schimbe, epidemia de
influen \acute{z} a numai dec \acute{a} t \acute{u} a sc \acute{a} du \acute{t} , s \acute{e} u s'a
oprit \acute{u} in drum \acute{u} .

C \acute{a} ldura \acute{d} ilei \acute{s} i furtuna, pare c \acute{a}
ambele \acute{s} -au dat \acute{u} m \acute{a} na ca impreun \acute{a} se
inmult \acute{e} sc \acute{a} s \acute{e} m \acute{e} nt \acute{a} b \acute{o} lei \acute{s} i s'o r \acute{e} s \acute{p} an-
desc \acute{a} peste popula \acute{t} ione.

In t $\acute{o$ te observatoriile meteorologice
dela Berlin, Viena, Paris \acute{u} , etc. s'a inre-

gistrat \acute{u} timp \acute{u} umed \acute{u} , neguros \acute{u} \acute{s} i pu-
tin \acute{u} rece int \acute{o} td \acute{e} una c \acute{a} t \acute{u} a esistat \acute{u} e-
pidemia de grip \acute{a} , s \acute{e} u de influen \acute{z} \acute{a} .

Observa \acute{t} ionea spune, c \acute{a} cu c \acute{a} t \acute{u} so-
rele a putut \acute{u} trimite mai multe ra \acute{d} e, epi-
demia a deorescut \acute{u} \acute{s} i din contr \acute{a} pe
timpul \acute{u} lipsei ra \acute{d} elor \acute{u} solare epidemia
a fost \acute{u} cea mai crud \acute{a} .

Dup \acute{a} mult \acute{a} discu \acute{t} ia in diferite
reunir \acute{u} de inv \acute{e} ta \acute{s} i in medicin \acute{a} , dup \acute{a}
multe fapte observate s'a ajuns \acute{u} a se
stabili, cum \acute{c} a influen \acute{z} a este molipsit \acute{o} re,
adec \acute{a} se comunic \acute{a} dela o pers \acute{o} n \acute{a} bolnav \acute{u}
de a \acute{c} est \acute{a} b \acute{o} l \acute{a} la alteia s \acute{a} n \acute{e} t \acute{o} se, nu-
mai prin atingere.

Observa \acute{t} ionile au mai stabilit \acute{u} in \acute{c}
cum \acute{c} a influen \acute{z} a se transmite \acute{s} i prin
aer \acute{u} ; pe l \acute{a} ng \acute{a} aceste \acute{a} , gripa, ce pare c \acute{a}
se mai transmite dela omul \acute{u} bolnav \acute{u} de
a \acute{c} est \acute{a} b \acute{o} l \acute{a} la altul \acute{u} s \acute{a} n \acute{e} t \acute{o} st \acute{u} \acute{s} i prin fe-
lurite obiecte, car \acute{i} au servit \acute{u} celui in-
fluenzat \acute{u} s \acute{e} u gripat \acute{u} .

Influen \acute{z} a se pare c \acute{a} se comunic \acute{a}
dela om \acute{u} \acute{s} i la unele animale. E \acute{s} t \acute{a} c \acute{a} -
teva fapte: O dam \acute{a} influen \acute{z} at \acute{a} a arun-
cat \acute{u} pe farfuria sa buc \acute{a} \acute{t} i de carne, pe
car \acute{i} le subsese; pisica sa m \acute{a} nc \acute{a} nd \acute{u} -le
s'a inbolnavit \acute{s} i dup \acute{a} c \acute{a} teva \acute{d} ile a murit \acute{u}
cu suferin $\acute{t$ eile ce aduce gripa. In unele
p \acute{a} r \acute{t} i ale Americii de nord \acute{u} , in 1872,
s'a v \acute{e} du \acute{t} o epidemia de influen \acute{z} \acute{a} , care
a atacat \acute{u} to $\acute{t$ i caii f \acute{a} r \acute{a} a atinge pe
 \acute{o} men \acute{i} .

Puterea molipsit \acute{o} re a gripei se do-
vedesc \acute{e} \acute{s} i prin aceea c \acute{a} ea, tocmai ca
colera, r \acute{e} sare in locuri risipite; din a-
ceste ca din adev \acute{e} rate centruri de b \acute{o} l \acute{a}
radiaz \acute{a} in t $\acute{o$ te p \acute{a} r \acute{t} ile printre \acute{o} men \acute{i} .
Ac \acute{e} st \acute{a} radiere este cu at \acute{a} t \acute{u} mai puter-
nic \acute{a} cu c \acute{a} t \acute{u} se g \acute{a} sesce o adunare mare
de pers \acute{o} ne la un \acute{u} loc \acute{u} , cum ar fi in
sc \acute{o} le, in fabrici, in c \acute{a} s \acute{a} rmi etc.

Influen \acute{z} a se comunic \acute{a} , \acute{s} i in \acute{c}
mult \acute{u} , prin ap \acute{a} . Se crede, chiar c \acute{a} epi-
demia din anul \acute{u} trecut \acute{u} din Rusia a
fost \acute{u} f \acute{o} rte mult \acute{u} servit \acute{a} de necur \acute{a} tenia
apei. Neva, in timpul \acute{u} epidemiei, con-
 \acute{t} inea mai mult \acute{u} ca tot \acute{d} euna necur \acute{a} tenii.
Dup \acute{a} socot \acute{e} la unui mare observator \acute{u}
apa Vistulei, inainte de epidemia con-
 \acute{t} inea mai mult \acute{u} de 21 milioane de ger-
men \acute{i} pe litru, pe c \acute{a} nd atunci c \acute{a} nd epi-
demia sc \acute{a} dea s'a dovedit \acute{u} c \acute{a} acelea \acute{s}
ape nu con $\acute{t$ ineau mai mult \acute{u} de 135,000
germen \acute{i} pe litru.

*

Nici o etate nu este ap \acute{a} rat \acute{a} de in-
fluen \acute{z} \acute{a} , ea atac \acute{a} mai mult \acute{u} b \acute{a} rba \acute{s} ii de
c \acute{a} t \acute{u} femeile.

Copii sunt \acute{u} mai rar \acute{u} isbit \acute{i} de in-
fluen \acute{z} \acute{a} dec \acute{a} t \acute{u} \acute{o} menii mari.

\acute{O} menii slabi s \acute{e} u cu un \acute{u} bet \acute{e} su \acute{g}
fi \acute{a} datorit \acute{u} unei b \acute{o} le ore-care fi \acute{a} pro-
venit \acute{u} dintr'un \acute{u} vi \acute{f} iu, sunt \acute{u} f \acute{o} rte lesne
ataca \acute{t} i de grip \acute{a} \acute{s} i a \acute{c} esta la astfel \acute{u} de
p \acute{a} t \acute{i} mas \acute{i} este grav \acute{a} mai tot \acute{d} euna.

D \acute{e} r s \acute{e} not \acute{a} m \acute{u} \acute{s} i o imprejurare fa-
vorabil \acute{a} ce s'a v \acute{e} du \acute{t} c \acute{a} in \acute{s} o $\acute{t$ esc \acute{e} epi-

demia de influen \acute{z} \acute{a} : cele alte b \acute{o} le acute
s \acute{e} u prospete s \acute{e} u b \acute{o} le cu c \acute{a} ldur \acute{a} se r \acute{e} -
resc \acute{u} .

Strajnic \acute{a} este n \acute{a} v \acute{a} lirea influen $\acute{z$ eii
dec \acute{a} ea in \acute{s} p \acute{a} im \acute{e} nt \acute{a} \acute{s} i pe cele alalte
b $\acute{o$ le.

HIGIENA.

Crescerea copiilor.

In primele \acute{d} ile dup \acute{a} nascere
copilul \acute{u} d \acute{o} rme mereu \acute{s} i nu se
sc \acute{o} l \acute{a} dec \acute{a} t \acute{u} pentru a suge. E
bine a l \acute{a} sa copilul \acute{u} se d \acute{o} r \acute{m} \acute{a} \acute{s} i
a nu-i intrerupe somnul \acute{u} prin
frig \acute{u} , sgomot \acute{u} , lumin \acute{a} mare etc.
Nu trebuie obi \acute{s} nuit \acute{u} copilul \acute{u} se
d \acute{o} r \acute{m} \acute{a} in bra \acute{t} e, ci in patul \acute{u} s \acute{e} u.
Vara \acute{s} i la preumblare, somnul \acute{u} e
cu mult \acute{u} mai reparator \acute{u} ca in
cas \acute{a} .

Cu c \acute{a} t \acute{u} copilul \acute{u} se m \acute{a} resce
cu at \acute{a} ta d \acute{o} rme mai pu \acute{t} in \acute{u} , suge
mai rar \acute{u} , \acute{e} r n \acute{o} ptea nu se sc \acute{o} l \acute{a}
dec \acute{a} t \acute{u} odat \acute{a} ori de dou \acute{e} ori pen-
tru a suge. La v \acute{e} rsta de trei an \acute{i}
copilul \acute{u} nu mai d \acute{o} rme \acute{d} iu \acute{a} . De
multe-ori copilul \acute{u} suride in somn \acute{u} ,
unii cred \acute{u} c \acute{a} suride \acute{a} ngerilor \acute{u} ,
al \acute{t} ii c \acute{a} are colici, \acute{e} r p \acute{a} rin \acute{t} ii nu
lipsesc \acute{u} a da cur \acute{a} tenia, \acute{s} i a \acute{c} esta
este o credin \acute{t} \acute{a} gre \acute{s} it \acute{a} ,

Nu scriu cum se despov \acute{a} tesc \acute{u}
obiceilul \acute{u} nes \acute{a} buit \acute{u} de a leg \acute{a} na
copilul \acute{u} ca se d \acute{o} r \acute{m} \acute{a} , de \acute{o} rece le-
g \acute{a} natul \acute{u} are numai neajunsur \acute{i} ;
el \acute{u} p $\acute{o$ te face pe copilul \acute{u} se verse
(intocmai ca pe c \acute{a} l \acute{e} tor \acute{u} valurile
m \acute{a} rii); leg \acute{a} natul \acute{u} mai lucr \acute{e} z \acute{a}
r \acute{e} u asupra creerului pe care'l \acute{u}
turbur \acute{a} . Sf \acute{a} tuesc \acute{u} c \acute{a} lduros \acute{u} pe
mame a nu leg \acute{a} na copilul \acute{u} ; este
mai bine se-i ad \acute{o} r \acute{m} \acute{a} la \acute{t} it \acute{a} .

Se se culce copilul \acute{u} regulat \acute{u} ,
de vreme s \acute{e} ra, pentru ca se se
sc $\acute{o$ le de diminet \acute{a} .

Dec \acute{a} copilul \acute{u} nu se sc \acute{o} l \acute{a} la
ora obi \acute{c} nuit \acute{a} se va l \acute{a} sa se d \acute{o} r-
m \acute{a} p \acute{a} na ce se va scula de sine;
dec \acute{a} se va scula prea de diminet \acute{a}
se se schimbe de e udat \acute{u} , \acute{s} i se
se pue pe vas \acute{u} , pentru a-l \acute{u} re-
culca din nou, p \acute{a} na la ora obi \acute{s} -
nuit \acute{a} a suptului.

Odaia de culcat \acute{u} a copilului
cat \acute{a} se fi \acute{a} v \acute{e} du \acute{t} \acute{a} de s \acute{o} re, spa-
 \acute{t} ios \acute{a} , aerul \acute{u} primenit \acute{u} ; in ea se
nu stea prea mult \acute{i} \acute{o} men \acute{i} . Doica
se fi \acute{a} intr'o stare de mare cur \acute{a} -
tenia, c \acute{a} rpele m \acute{a} njite de copila \acute{s}
 \acute{s} i vasul \acute{u} de n \acute{o} pte se nu stea un \acute{u}
minut in odaia. Inc \acute{a} ld \acute{u} itul od \acute{a} ii \acute{e} rna
se se fac \acute{u} cu sobele de zid \acute{u} \acute{s} i cu gura
in odaie; sobele de fier \acute{u} sunt \acute{u}
pericul \acute{o} se. Tata se nu fumeze \acute{s} i
mama se nu in \acute{g} rijesc \acute{a} flor \acute{i} in o-
daia copilului, c \acute{a} ci camera care

Apoi il \acute{u} duser \acute{a} la marginea unei
grop \acute{i} afunde \acute{s} i ii ar \acute{a} tar \acute{a} c \acute{a} , dec \acute{a} nu
vorbesce il \acute{u} arunc \acute{a} in gr \acute{o} pa aceea. D \acute{e} r
feciorul \acute{u} nu putea vorbi, fiind-c \acute{a} m $\acute{$

are celu mai bun aeru este aceea unde nu mirósá nimicú.

Temperatura odáiei copilului sê fiá de 15—16 grade (cáldurá bine înfelesú). Diminéța la sculare se va duce copilulú într'una din odáile vecine páná ce se va face curátenia în odaia lui: se vorú lása ferestrele și ușa sobei deschise celú puținú timpú de 1/2 órá, dupá cari se va face cáldú în casá; în camera copilului sê nu fiá multe lucruri (mobile) de se póte numai patulú doicei și alú copilului. Luminatulú odáii sê nu se facá cu lampá de gazú, care dá gazú vátématorú (acidú carbonicú) și ea pe celú folositorú alú copilului (oxigenulú); luminarea de spermanțetu e cea mai buná. In primele díle dupá nascere odaia trebuie sê fiá slabú luminatá, copilulú sê se obicinuieșcá treptatú cu lumina (cam pe la a 16-a dí dupá nascere, copilulú póte suporta lumina mai viá). Mai repetú odatá, odaia copilului trebuie vëdută multú timpú de de sóre; mamele sciu proverbulú neapolitanú: „unde sórele intrá, adesea nici odatá doctorulú nu intrá.”

„Ar trebui sê fiá pentru noi o lege sfintá și inviolabilá de anu lása sê se strecóre o singurá dí fără de a procura copilului acéstá bucuriá dátătoare de viétá, lumina sórelui“ a díșu Hufeland.

Sórele încălđesce pe toți de o potrivá; séraci ca și bogáți sê profite dér de elú.

„Apáratorulú sánctetú“

Dr. Mirinescu.

Sefú de clinicá la spitalulú de copii în Bucuresc.

POVEȚE.

Conservarea ouélorú. Americanii întrebunfezâ sarea ca unú mijlocú fórte potrivitú pentru conservarea ouélorú. Pe fundulú láđii ori alú vasului, în care se ținú ouéle sê pune unú stratú de sare măruntá, ouéle sê aședá apoi în acestú stratú și apoi éráși se presará peste ele unú stratú de sare, așa ca sê le acopere cu totulú. Astfelú se continuá mereu totú unú stratú de sare și altulú de oué páná când vasulú se umple. Pe calea acéstá ouéle se potú conserva în stare próspețá timpú de 8 luni de díle.

Mijlocé în contra trónei (guturaiú, catharú). Sê iai o baiá cáldá de picioare, sê beai o 1/2 litrá de limonadá ferbinte, sê splelí nasulú cu apă sératá și sê stai în o adaiá cáldá. Unú altú mijlocú este de a trage amoniacu pe nasú. Unii recomandá o mișcare viúá de patru óre în aerú liberú, la acéstá însê trebuie sê fi feritú de rēcélá.

Mijlocú în contra crepárei pielei de pe mánu. Profesorulú Dr. Liebreich prescrie urmátorulú mijlocú: Dupá ce ți-ai spálatú bine mânilé cu sápunú și apoi s'au uscatú, atunci frécă mánu cu lanolin (o materiá estrasá din láná de oiá). Mirsulú neplácutú alú lanolinului se póte îndepárta prin amestecare cu vaniliá și uleu de rose. Mánu trebuie frecatá astfelú, ca lanolinulú sê între în piele. Acéstá frecare trebuie sê se facá de mai multe-ori și astfelú crepáturele de pe máni vorú dispárea. Totú prin acestú mijlocú se potú feri mânilé, ca sê nu deviná roșii ca raculú.

Séménța de trifoiu. La alegerea séménței de trifoiu și de luțerná jócá mare rolú anumite fire tari ce se aflá în séménța. Acestea suntú invéluite într'o scórță atátú

de virtósá încât apa și umedéla fórte cu greu póte strábate prin ea și tocmai din cauza acéstá incolțescú tárđiu de totú, ba une-ori stau chiar cu anii în pámentú, fárá a incolți de locú. Sênțelege de sine, cá pentru séménatú acele fire de séménța suntú mai bune, care incolțescú mai iute; prin urmare când avemú de-a cumpéra séménța de trifoiu, ori de luțerná, trebuie sê bágámú de sémá, ca fire de cele tari sê fiá cátu se póte mai puține, cáci cu cátu suntú mai puține, cu atátú séménța e mai buná. Dupá forma dinafará însê firele de sémánța nu se potú deosebi unele de altele, deórece tóte suntú la unú felú. Deosebirea se póte face numai așa, cá séménța întregá se udá în apă cáldá; firele cele bune de séménatú se potú cunósce atunci ușorú, cáci se umflá tare și mai multú ori mai puținú își schimbá și colórea, în firele cele tari rémánú cu totulú neschimbate, de-órece apa neputéndú strábate prin cójá, nu produce asupra lui nici unú efectú. In modulú acesta economi vorú puté cunósce care séménța e mai buná și se vorú sili a alege séménța aceea, în care se aflá mai puține fire tari, cáci aceea e mai buná pentru sémánța.

MULTE ȘI DE TOATE.

Prințá mántuitorú de viétá.

Prințulú George alú doilea, fiulú regelui Greciei, care a scăpatú viétá Țareviciului cu ocașia cálătoriei lorú în Japonia a arátatú în timpulú din urmă unú nou actú de curajú. Pe o vijeliá gróznicá unú marinárú voia sê strábata portulú dela Pireu pe o luntru; vântulú violentú însê rásturná barca și aruncá pe marinárú în mare. Prințulú George, martorú la acéstú accidentú, se aruncá numai decátú într'o luntru, se apropiá de marinárú, care se îneca și brațele-i vênjose ilú prinse, ilú scóse și avú norocú d'alú transporta la țérmú. Mulțimea adunatá în portú a aclamatú cu unú entusiasmu îndescriptibilú pe bravulú prințú, ér a doua dí societatea de salvare din Atena a prezentatú prințului George medalia, pe care ea oconferá pentru asemenea acte.

Páméntulú fatalú pentru monarchi.

Réposatulú Don Pedro a fostú ultimulú suveranu alú Americiei.

Lumea nouá nu e terenú priinciosú pentru guvernamentulú monarhicú.

Páná la 1776 tótá America dela Groenlanda páná la Páméntulú-de-focú era sub stápanirea diferitelorú națiunii europene. Uriașulú continentú nu era decátú unú teritorú colonialú stápanitú de Englezí Francesí Spaniolí, Olandezí ect. Ultimulú împératú alú Mexicului nenorocitulú Montezuma, muri lovitú de o ságétá a supúșilorú, cari voiau sê scoape din mânilé lui Cortez; împératulú Guatimozin fú spánzuratú de Spaniolí și ultimulú rege din Peru muri pe rugulú inchișiipei. Dintre suveranii seculului alú 19-lea nici unulú nu muri pe tronú. Tatálú împératului Faustin I. din Haiti își sférși dílele în exilú. Ceilalți monarchi nu murirá nici unulú de o mórté naturalá. Ambii împérați ai Mexicului, Augustin I și Maximilian, furá impușcați de rebeli. Impératulú Iacob I. din Haiti fú ucisú într'unú modú bestialú de conspiratorí și urmașulú sêu, Eurióu I. își trase singurú unú glonțú în capú. Nici sórtea nobilului Don Pedro alú II-lea nu fú mai buná decátú a celorlalte capete încoronate din America, elú muri precum se scie, în cele mai triste împrejurári.

Pe fiá-care secundá o mórté.

Nesce invéțăți pregátescu o statisticá asupra mortalității omenimei. Ei

sustinú, cá în decursulú unui anú casurile de mórté pe întregú rotogolulú pámentului ar atinge uriașa cifrá de 33 milióne. Din numérlú acesta cade pe-o dí 91.555, pe-o órá 373, pe-o minutá 62 și pe-o secundá ceva mai multú decátú 1 casú de mórté.

Teatrofon.

Étá numirea unui nou instrumentú al marelui inventatorú american Edison. Cu ajutorulú acestei mari invențiunii, omulú póte sê asculte de pildá o reprezentațiá teatralá cátu de mare. Aparatulú se póte aședá în oasá și sêra în locú de a te osteni la teatru n'ai decátú sê-lú deschíđi și sê ascultí dialogurile actorilorú cari ți-se conducú pe sirmá, bunáorá ca la telefonú. Englesii curiosi au și începutú deja sê puná în practicá acéstá minunatá invențiune, decá cineva, mergéndú într'unú restaurantú, voiesce sê asculte o reprezentațiá teatralá, aruncá cáțiva bani în aparatú, cum se obicnuiesce la cumpenele automate, și póte sê se desfáțeze cáteva minute, ascultándú reprezentațiá teatralá.

Calendarul septemanei. Table with columns: Decembrie, 1891, Piele septem., Séménțe, Sórele, Cálendarulú Iulianú, Cálendarulú Gregorian, and dates from 20 Amon to 27 Mart. Ștefanú.

Bursa de măruri din Budapesta dela 16 Dec. n. 1891.

Table of market prices for various goods like grain, oil, and sugar, with columns for quality and price per 100 chilogr.

Produse div. S o i u l ú Cursulú

Table of exchange rates for various currencies and goods, with columns for product and rate.

Térgulú de rimátori din Steinbruch. La 14 Dec. n. starea rimátorilorú a fostú de 131,557 capete, la 15 Dec. au intratú 3054 capete și au esítú 1170 rémánéndú la 16 Dec. unú numărú de 133441 capete. — Se notézá: marfa un-

gurescá veche, grea dela 44 páná la 45 cr. marfá ungurescá tinerá grea dela 46— cr. páná la 46 1/2 cr., de mijlocú dela 45 cr. páná la 45 1/2 cr. — ușórá dela 43— cr. páná la 44— cr. — Marfá peránescá grea dela 43 1/2 páná la 44— cr. — de mijlocú dela 43— cr. páná la 44— cr. ușórá dela 42— cr. páná la 43 cr. — Marfá de Románia Bákony de grea dela — cr. páná la — cr. transito mijlociá grea dela — cr. páná la — cr. însê transito ușórá dela — cr. páná la — cr. transito dto țepósá grea dela — cr. páná la — cr. transito mijlociá dela — cr. páná la — cr. Marfá sêrbescá grea dela 43—44 cr. transito, mijlociá grea dela 42—43 cr. transito ușórá dela 40—41 cr. Porci îngráșatí de unú anú dela — cr. páná la — cr., îngráșatí cu cucuruzú dela — cr. páná la — cr., îngráșatí cu ghindá dela — cr. páná la — cr. Cántáriți la gará cu 4 1/2.

Bursa din Bucurescú din 16 Decembre.

Table of stock market prices for various bonds and currencies, with columns for value, percentage, and company.

Cursulú la bursa din Viena

din 18 Decembre a. c. 1891

Table of exchange rates for gold, silver, and various currencies, with columns for item and price.

Cursulú pieței Brașovú

din 19 Decembre st. n. 1891.

Table of market prices for various goods in Brașov, with columns for item and price.

Proprietarú: Dr. Aurel Mureșianu. Redactorú responsabilú interimalú: Gregoriu Maiorú.

Pentru stomachú stricatú, indigestiune și pentru tóte acele nenumérate bóle, cari provinú din cauza conturbárii organelorú de nutrire, se probézá ca unú medicamentú escelentú „Balsamulú de viétá alú lui Dr. Rosa“ din farmacia lui B. Fragner în Praga; acesta este de cápétatú aprópe în tóte farmaciile mai mari.

Ganz seid. bedruckte Foulards fl. 1.20 bis fl. 4.65
 4.50 versch. Dessins — versch. roben- und stüppweise porto- und zollfrei in's Haus das Seiden-
 fabrik-Depôt **G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.) **Zürich**. Muster umgehend. Briefe kosten
 10 fr. Porto.

Ajutoriu grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul celu mai bunu și eficace pentru mântuirea sănătății, curățirea su-
 curiloru precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja
 pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsam preparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tă
 măditore se dovedesce ca forte folositoru în contra tuturor greutăților de mistuire
 cărcei de stomachu, lipsa de apetitu, rigăelei, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc.
 In urma eficacității sale a devenitu acestu balsam acum unu siguru și doveditu
medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's
 Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu după receta originală, este
 învălita în hârtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Le-
 bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în
 limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari suntu provădute cu alăturata
 marcă a „brisei luată sub scutul legalu.



Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu se pôte procura numai în
 Depositulu principalu alu producătorulu

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
 Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.

Tôte farmaciile din **Brașov**, precum și tôte farmaciile mai mari din mo-
 narchia Austro-ungară au deposite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pôte avea:

Alifia de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haoussalbe)

unu medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu
 în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțează cu succesu siguru la inflamațiuni. la stagnațiunea lap-
 telu și întărirea țitelor cu ocaziunea întercării copilulu, la abscese, ulcere, pustule
 cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariții ulceratiuni la degete, la întă-
 rituri, umflături, tumorea glanduleloru limfatice, lipome etc. — Tôte inflamațiunile,
 umflături, întărituri se vindecă în timpul celu mai scurtu; la casuri însă, unde s'a
 formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă în timpul celu mai scurtu fără dureri.
 In cutiøre à 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚI!

De ôrce alifia de casă universală de Praga se imităză
 forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine
 se prepară după receta originală. Acesta este numai
 atunci veritabilă, decă cutiørele din metalu galbinu, în cari
 se pune, suntu înfășurate în hârtia roșă pe care s'afă tipărită în 9 limbi esplicați-
 unea cum se se întrebunțeze. împachetate și în cartone vinete — cari suntu provă-
 dute cu marca fabricii de mai susu.

Balsamü pentru auđu.

(Gehör-Balsam)

Celu mai probatu și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu
 pentru vindecarea auđulu greu si spre redobândirea auđulu perdutu. 1 Flacon 1 fl.
 603,26—16



PUBLICAȚIUNE.

Diracțiunea generală a Căiloru Ferate Române face
 cunoscutu prin acesta, că are

31 posturi de Ingineri vacante

la *Serviciulu de Intreținere din București, Craiova, Pitești
 Buzeu, Galați și Iași.*

Doritorii de a ocupa asemenea posturi suntu rugați
 a presenta cererile D-lorü în scrisu la adresa *Diracțiunei
 generale a Căiloru Ferate Române, Serviciulu P. la Bucu-
 resci* celu multu până la **15 Ianuarie 1892 st. nou** cu ară-
 tarea adresei D-lorü exactă și anexându documentele
 următore:

- 1) Diploma seu Certificatu de terminarea studiiloru
 a unei școle speciale de Ingineri.
- 2) Certificatu de serviciu.
- 3) Actu de nascere.
- 4) Actu de căsătoriă (decă e căsătoritu) și de nascere
 alu soției, precum și eventualu ale copiiloru.
- 5) Actele pentru serviciulu militarü.

Pentru informațiuni mai detaliate doritorii se vorü
 adresa în scrisu seu verbalu la **Șeful Serviciulu de Intre-
 ținare C. F. R., București, Calea Victoriei Nr. 124.**

724—10.

Arëndare prin licitațiune.

Muntele „Sântilie“ din județulu Prahova, România, proprietatea
 Bisericei Sf. Nicolae din Brașovü-Scheiu, se dă în arëndă pe 3 ani
 începându cu 1-a Ianuarie 1892

Cei ce dorescu a lua în arëndă acestu munte de pășune, are
 a adresa oferte în scrisu, celu multu până la 31 a. c. v., subsem-
 natulu Comitetü, de unde își potü lua și informațiunile de lipsă.

**Comitetulu parochialü alü Bisericei Sf. Nicolae
 din Brașovü, Scheiu.**

Brașovü, 20 Noemvre v. 1891.

729,5—3.

ANUNCIU.

DINȚI ARTIFICIALI.

de

cea mai bună calitate

montați în cauciucu, seu aurü
 cu prețuri eftine

la

DENTISTUL D^R. GUST

TÊRGULÛ PÔMELORÛ No. 19

700



Hârtia de țigări veritabilă francesă

„LE GLORIA“

de Iosif Bardou & fils în Perpignan și Paris

60 medalii de aurü, 16 mari diplome de onóre, 20 diplome „hors concurs“ numai atunci e veritabilă, decă
 fiecare cãrticică poartă firma IOSEPH BARDOU & FILS.

Se pôte căpëta în tôte prăvăliile unde se vinde hârtia en gros și marfă de Nürnberg, precum și în
 tôte traficele de tutunü și țigări.

670,10—7